

湖南省永州市公路局

进出中心城区公路扬尘污染整治巡查通报

(第一期)

零陵区、冷水滩区、东安县交通运输局和公路建设养护中心，经开区经发局，市公路建设养护中心机关各科室：

为切实做好进出中心城区公路扬尘污染整治工作，提升普通公路服务品质，全面完成国家和省下达我市生态环保目标任务。根据市委、市政府打好“环境整治”战役的决策部署和《进出中心城区公路扬尘污染整治工作方案》，11月27日，市公路建设养护中心环境整治办组织开展了“进出中心城区公路扬尘污染整治工作”巡查。现将具体巡查情况通报如下：

一、基本情况

进出中心城区公路扬尘整治范围包括“三区一县”6条国道、22条农村公路，合计198.840公里。此次巡查重点对公路扬尘污染的问题排查和整治情况进行了抽查。

1、整治工作启动迅速。自11月13日召开“进出中心城区公路扬尘污染整治工作”启动会议后，各单位立即按照会议精神

和要求，结合工作实际，拟定工作方案，安排专职人员，负责落实和开展了各项工作。如：零陵区交通运输局制定了“蓝天保卫战”整治工作方案。

2、问题排查全面到位。各单位对所辖进出中心城区公路存在的扬尘污染问题进行了实地调查摸底，建立完善了问题台账，理清了责任，明确了目标任务，拟定了整治方案及措施。东安县公路局的问题清单详细精准到了具体桩号。

3、整治力度较大有成效。为全力以赴做好进出中心城区公路扬尘污染整治工作，各单位加大了人力、物力和机械化的投入，特别是零陵区公路建设养护中心增添购置了2台新机械设备，冷水滩区公路局坚持周末不休息每天上路冲洗路面。其中冷水滩区交通运输局S228线蔡市路段、冷水滩区公路建设养护中心S340冷祁公路段、东安公路建设养护中心S236杨梓洞桥路段的扬尘污染问题整治效果较明显、东安县交通运输局XJ02线（端坪线）整体情况较好。

二、存在的问题

1、部分路段洒落物较多。由于进出中心城区公路运输渣土、砂石车辆较多，部分路段路面、路肩抛洒物较多。冷水滩区交通运输局S340线梦想家园至二广高速收费站段右侧2处边坡正在开挖，渣土运输存在抛洒的情况；冷水滩区公路建设养护中心S340线骄阳水泥厂路段、零陵区公路建设养护中心G322线衡枣

高速桥下五里牌路段撒落物多。

2、部分路段污染较大。一是公路日常养护保洁不到位路面污染较大。冷水滩区交通运输局 XJ02 线（端坪线）沿线掉落的渣土堆积在路面上，导致路肩存在反坡较大，雨天排水不畅，晴天扬尘，路面污染严重。二是公路沿线在建工地裸土未覆盖路面浮尘严重。冷水滩区交通运输局 Y537 线（进园公路）冷祁公路方向 3 公里左侧果秀等数个在建项目工地路段、冷水滩区公路建设养护中心 S236 线马坪货运站建设路段污染较大。

3、平交道口污染较严重。部分线路平交道口接线不顺，路面破损，坑槽较多，处治不及时，跳车严重，导致路面污染扬尘较大。冷水滩区交通运输局 XJ02 线（端坪线）与珍珠路叉路口、X009 线上岭桥信用社位置与冷竹路叉路口、零陵区交通运输局 X005 线与零陵区公路建设养护中心 X112 线长岭叉路口、东安县交通运输局 XJ02 线（端坪线）靠近冷水滩段一公里左右平交道口多，进出平交道口路面污染严重。

三、下一步工作要求

1、制定工作方案，进一步明确责任目标。根据市委、市政府“环境整治”战役的决策布署和《进出中心城区公路扬尘污染整治工作方案》，各单位要详细制定工作方案，成立工作小组，细化目标任务，落实到人到岗，层层压实责任。12月 10 日前将方案、巡查整改回执和结果上报市公路建设养护中心备案。

2、精准污染点段，进一步加强问题排查。各单位要将进出中心城区公路污染扬尘整治的源头和路段精准到线路的具体桩号及地点，详细拟定整治措施，进一步完善问题台账，全过程实行“消号制”管理。

3、确保效果明显，进一步加大整治力度。各单位要强化管理，多部门联合整治，三天一巡查一通报，发现问题立即整治，切实做好进出中心城区公路扬尘污染整治工作，大力提升公路路容路貌，为人民群众提供良好优良生活环境。

永州市公路建设养护中心

(原永州市公路局)

2019年12月3日